

教职工政治理论学习参考资料

(2017年第1期)

南京师范大学党委宣传部编

2017年2月20日

●学习内容

学习全省高校思想政治工作会议精神

●学习材料

1. 江苏高校思想政治工作会议举行，李强提出解决三个重大问题
2. 新华日报评论员文章：开创江苏高校思想政治工作新局面

●学习材料

江苏高校思想政治工作会议举行， 李强提出解决三个重大问题

中国江苏网1月10日讯全省高校思想政治工作会议1月10日在宁举行，省委书记李强出席会议并讲话，强调要认真学习贯彻习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话精神，加强和改进我省高校思想政治工作，把正确的政治方向、价值导向贯穿到立校办学、育人育才全过程。

李强说，习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话，从坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的全局高度，从实现党的执政使命、巩固党的执政地位的战略高度，深刻回答了事关我国高等教育事业发展的一系列重大问题，是指导做好新形势下高校思想政治工作的纲领性文献。我们要认真学习领会，深刻理解加强和改进高校思想政治工作的重大意义、坚持社会主义办学方向的原则立场、提高学生思想政治素质和加强队伍建设的重要任务、改革创新高校思想政治工作的基本要求、坚持党对高校领导的政治要求，推动中央精神在江苏落地见效。要充分认识高校思想政治工作的特殊重要性和现实紧迫性，紧密结合江苏高校实际，进一步提高思想认识，强化问题导向，找准症结所在，重点解决好“为谁培养人、培养什么人”、“办什么样大学、怎样办好大学”、“不适应新形势、跟不上新变化”这三个重大问题，卓有成效地做好高校思想政治工作。

李强指出，必须在事关办学方向的问题上站稳立场，按照习近平总书记提出的“四个服务”“四个坚持不懈”要求，把正确的政治方向、价值导向贯穿到立校办学、育人育才全过程，确保我们的高校始终置于党的领导之下，沿着社会主义办学方向前进。要理直气壮地传播马克思主义，持之以恒地培育和弘扬社会主义核心价值观，大力培育健康向上的校园生态，促进高校发展蓬勃向上、井然有序、风清气正。

李强强强调，高校思想政治工作必须着眼于人、落脚于人，强化思想教育和价值引领，努力在教育中实现提升，在服务中强化引导。对学生来说，要引导他们铸就理想

信念、掌握丰富知识、锤炼高尚品格，成为德才兼备、全面发展的人才。要教育引导青年学生强化政治认同、理性辩证地看问题、认清责任使命，把个人理想追求融入国家和民族的事业中，融入江苏“两聚一高”的发展实践中。高校老师要以德立身、以德立学、以德施教，更好担起学生健康成长指导者和引路人的责任。要把高校师资队伍建设和放在重要位置，着力加强师德师风建设，真正做到坚持教书和育人相统一、言传和身教相统一、潜心问道和关注社会相统一、学术自由和学术规范相统一，努力成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者。

李强指出，做好高校思想政治工作，必须遵循思想政治工作规律、教书育人规律、学生成长规律，突出重点领域和重要环节，切实增强思想政治工作的针对性有效性。要大力提升课堂教学的亲和力感染力，及时回应学生思想上的困惑，更好地发挥哲学社会科学的育人功能。要着力加强“第二课堂”建设，让学生在亲身参与社会实践中认识国情省情、了解社会。要丰富提升校园文化活动，让师生在参与中受到浸润、感染、熏陶。要善于运用新媒体新技术新平台，加强内容制作，创新呈现方式，吸引学生主动靠近。要高度重视民办高校思想政治工作，把民办高校、中外合作办学院校纳入高校思想政治工作整体布局。

李强强调，要加强和改善党对高校思想政治工作的领导，强化各级党委的领导责任，把高校党建和思想政治工作纳入党建工作责任制、意识形态工作责任制，选优配强高校领导班子和领导干部，坚持和完善领导干部联系高校制度，建立部门协作常态机制。强化高校党委主体责任，坚持和完善普通高校党委领导下的校长负责制，进一步健全党委“三重一大”议事决策制度和运行机制。强化高校基层党组织建设，让基层党组织的作用充分发挥起来。强化高校思想政治工作队伍建设，拓展选拔视野，健全激励机制，最大限度调动他们的积极性、主动性、创造性。

省委常委、宣传部部长、统战部部长王燕文主持会议并作会议总结。她强调，做好新形势下高校思想政治工作，要突出政治引领，把牢社会主义办学方向；突出思想引领，掌握高校意识形态工作主导权；突出创新引领，增强高校思想政治工作的协同力；突出制度引领，加强和改善党对高校的领导，努力开创我省高等教育事业发展新局面。

南京大学、南京航空航天大学、扬州大学、江苏大学、苏州大学、南京铁道职业技术学院党委作了交流发言。

省委、省政府有关领导同志出席会议。省委党建工作领导小组成员，省委宣传思想工作领导小组成员，省级机关各部门各单位负责同志，各设区市党委政府有关负责同志，高校党委主要负责同志，以及高校辅导员、思政课教师代表等参加会议。

（摘自江苏网）

开创江苏高校思想政治工作新局面

“青年兴则国兴，教育强则国强。”大学生是中国特色社会主义事业的接班人和建设者，担负着实现中华民族伟大复兴的光荣使命。作为拥有 187 万名在校大学生的高等教育大省，江苏能否拧紧思想“总开关”，把学生培养成信仰坚定、堪当重任的有用之才，是一道关乎未来发展成败的时代命题。

党的十八大以来，全省高校紧扣立德树人根本任务，推动思想政治工作不断取得新成效，高校师生总体呈现健康进取的良好风貌。但不容忽视的是，面对国内外形势的深刻变化，个别高校的思想政治工作存在“不适应、跟不上”的问题，一些青年学生在多元价值观思潮冲击中出现了理想信念模糊、政治信仰迷失的不良苗头，需要高度重视、正确引导。

特别是未来五年，推进“两聚一高”，江苏对优秀人才的需求比以往任何时候都更为迫切。实现“两聚一高”宏伟蓝图，实现从高等教育大省向教育强省的跨越，实现世界一流大学和一流学科的创建目标，都离不开加强和改进高校思想政治工作。

加强和改进高校思想政治工作，必须在坚持社会主义办学方向这个重大原则问题上站稳立场。依托我省丰沛的历史文化资源和强大的理论研究队伍，将高校打造成马克思主义教学、研究、宣传和人才培养的坚强阵地，使之成为我省高校的鲜亮底色。把握好大学阶段这个价值观养成的关键期，持之以恒地培育和弘扬社会主义核心价值观，大力培育健康向上的校园生态和优良的校风学风，促进高校发展蓬勃向上、井然有序、风清气正。

思想政治工作归根到底是做人的工作，需从教师、学生两端发力，创新拓展方式方法。要关注青年学生的个性心态和思想动态，有针对性地引导他们强化政治认同、责任意识和理性思维，使其成为德才兼备、全面发展的人才。加强师德师风建设，努

力使教师成为塑造学生品格、品行、品位的“大先生”，更好地担起学生“人生导师”的责任。思想政治工作既不局限于课堂中，也不局限于校园内，关键是用年轻人喜欢的方式，解决年轻人的内心疑惑和现实问题，抓在点子上、落在心坎里。

坚持党的领导，牢牢掌握党对高校工作的领导权，是做好高校思想政治工作的根本保证。各级党委肩负着牵头抓总、把关定向的领导责任，要切实加强组织领导和工作指导。坚持和完善党委领导下的校长负责制，坚持“三重一大”“一岗双责”，全面履行管党治党、办学治校的主体责任。进一步强化基层党组织建设，提高思想政治工作队伍整体素质和水平。

高校思想政治工作关系到青年学生能否“扣好人生第一粒扣子”，责任重大，任务艰巨。各级党委、各个高校要认真贯彻落实全国、全省高校思想政治工作会议精神，全面提升我省高校思想政治工作水平，推动江苏高等教育发展迈上新台阶，为推进“两聚一高”事业作出新的贡献！

（摘自《新华日报》2017年1月11日）